

# 江门广雅学校唐裕胜被清华大学录取 我市今年首封清华录取通知书送达

江门日报讯(文图 记者/吕中言) 7月21日下午3点半,中国邮政江门分公司将我市今年首封清华大学录取通知书送到江门广雅学校高考毕业生唐裕胜位于蓬江区的家中。

当天下午,记者跟随中国邮政江门分公司工作人员王庭光一起来到唐裕胜居住的小区,他的父母已等候多时,并与正在外地旅游的唐裕胜进行了视频连线,一家三口共同迎接这个值得纪念的重要时刻。在确认身份信息后,王庭光郑重地将录取通知书送到唐裕胜母亲手中。打开录取通知书后,看到一座立体纸艺“清华大学校门”跃然出现在通知书上,形象逼真,独具特色,三人都笑得很开心,记者拍下了这值得记录的一刻。

跟通知书一起寄送的,还有清华大学致新生的一封信、入学手册等。“裕胜从小到大大都是一名身心健康的孩子,这点最让我们感到高兴,因此他有比较好的可持续发展能力,学习成绩从小到高中一直在进步。如今圆梦清华,是对他多年努力最好的回馈,全家都为儿子感到欣慰。”唐裕胜的母亲说。

唐裕胜毕业于江门广雅学校高三(7)班,对数学学科有着浓厚兴趣的学生,通过强基计划冲击清华大学,并成功被该校数理基础科学+工程物理专业录取。“清华大学是一所学术氛围特别浓厚的学校,我希望未来能在学校里把数学学深、学透,争取输出属于自己和师生团队的科研成果,目标是成为一名优秀的数学教育或数学科研工作。”唐裕胜说。

唐裕胜告诉记者,他还有3位同年级同学目前也被清华大学录取。

据了解,目前,高考录取通知书投递工作已陆续开展。中国邮政江门分公司相关负责人提醒,毕业生在通信方面要保持电话畅通,同时注意查询通知书是否已经发出。在签收的时候一定要出示身份证或准考证号,因为快件比较重要,一定要本人签收或者家属代为签收。家属代为签收的话,需要出示户口簿等相关证明材料。



唐裕胜父母代领录取通知书,与唐裕胜视频连线,并和快递员一起合影。

### 相关新闻

## 新会一中两名学子被北京大学录取

江门日报讯(记者/任晓盈)“记得是在杨丽萍大剧院看孔雀舞表演时,我收到了父母给我发的被北京大学录取的消息,立刻告诉身边的屈晖晖,经查询后得知他也被北京大学录取了。”新会一中高考毕业生林一昨日在电话中向记者表示。

据介绍,当时林一和屈晖晖正在云南大理旅游,“在网上查询到录取消息后,我第一时间截屏,并把喜讯发送给父母、老师和同学,他们都为我高兴,纷纷送上了祝福,希望我能在预防医学专业领域有所成就,为国家、社会作贡献。”新会一中高考毕业生屈晖晖说。

记者了解到,屈晖晖和林一被北京大学录取的专业分别是预防医学和计算机类,他们对此都表示满意。

“我选择预防医学,是因为了解到国家在这方面有人才需求,我想在这个专业领域深耕。”屈晖晖表示,近段时间会好好调整状态,并趁着暑假提前了解专业课程,通过网课或购买教科书进行预习。

选择计算机专业的林一则表示:“我个人对人工智能比较感兴趣,因此想学习计算机专业,希望将来能为国家作贡献。”林一告诉记者,目前他正在自学计算机编程,希望能在暑期掌握一定编程能力。

## 一生坚守的老水文人 | 秉水文初心 踏洪峰而行

“从事水文工作几十年,一到下雨天就睡不着,牵挂着水情。”回忆起数十年水文工作的点滴,今年已85岁高龄的郭启光眼里泛光,过往光影掠过岁月的沟壑浮现眼前,并足履慢放。他看到了那个刚参加水文工作时与洪水斗智斗勇的18岁少年;看到了那个在

台风过境后乘木排沿着西江顺流而下的壮年男子;看到了那个眼见水文测量设备不断更新换代面露笑容的中年人。对于像郭启光一般的老水文人而言,那无数个洪峰过境前后的日与夜,经过长年累月的沉淀,深刻在他们的脑海里,印在他们的心里,融在他们的血里。

文/张浩洋 何婧

### 水文工作一点也马虎不得

1956年,郭启光18岁,刚从佛山市华英学校毕业的他便选择成为一名水文人,入职江门市蓬江区棠下镇天河水文站。郭启光表示,彼时各地水文体系尚未完善,需要人才,他想尽一份自己的力量。“40多年一路走来,喜与艰辛并存,奉献与初心不改,我无悔选择水文。”郭启光说。

18岁,一脸青春热血的他在面对洪水猛兽时也不由得犯怵。“洪水过境时,我们乘船前往河道测量水位、流速,需要反复测量好几次才能成功测量到数据,常常一个点还没测完,船就被河流冲到下游。”郭启光说,湍急的河流中小船摇摇晃晃,非常危险,因此一点儿也马虎不得。经过数次实地水文测量与前辈传授经验,郭启光渐渐熟悉了水文工作内容,并进一步坚定了成为一名水文人的初心。

1958年,郭启光调到江门市北街水位站工作,一年后,他参加广东省水文总站培训班,系统学习了水文知识。“在原本拥有实践经验的基础上,我对于水文工作有了更深刻的理解,明白了水文测量的各种原理,并逐渐将所学运用到水文工作中。”郭启光说。

### 自己动手建造水文自记台

1972年,郭启光加入水文自建队任副队长,

与同伴们维修台风过境后损坏的水文测量设备。那时水文自记台由木头标记尺度而成,长长的木头深深插入河道,尽管如此,也抵挡不住台风的侵袭。“每次台风后,不少木头损坏,因此需要重新购买木头制作”。

眼看着台风过境后损坏的众多木头,郭启光皱紧了眉头,如何高效又节约成本地自制自记台成了他心头的大事。

“统一购买,采用车辆运输?”“不行,成本高,时间长。”“分批各地分别购买?”“同样成本高且耗时。”……自建队队员们在潮连河畔购买木材,并将木材分类捆绑在一起,制作成简易木排,沿着西江顺流而下,沿途经过北街、睦洲等站点时将木材一一解绑。

郭启光至今依旧记得乘坐木排时的心情,大有一种苦中寻乐的舒畅。“通过水运的方式,既节省了分批采购的成本,又节省了汛期宝贵的时间。”郭启光说。

### 水文工作是一生的坚守

台风过境时,雨点如细针般倾斜,打在脸上生疼。回忆起水文测量中的辛酸,郭启光只是淡淡说了句“那时候确实很辛苦”。

水文测量过往的苦,老水文人都记得,他们将这一份苦深埋心里,用数十年如一日的坚守作出无声的回答,黄卓健便是这样的一位老水文人。

1964年,新会崖西黄冲水文站招工,17岁的黄卓健报名并被录用,入职不到一年便参加了广东省水文总站培训班,像郭启光一样,在课堂上充分汲取养分。在数十年的水文工作生涯里,黄卓健见证了无数风风雨雨,但每每想起那次经历仍心有余悸。

“那年台风裹挟着暴雨袭来,河道水流湍急,水文测报工作刻不容缓。”黄卓健说。可当他来到前往测量点必经的石桥时,顿时傻了眼:石桥因架不住洪水的反复冲击坍塌了。

眼看雨越下越大,桥下水花翻涌,回流和漩涡泛起,黄卓健没有一丝犹豫,将麻绳的一端紧紧绑在腰间,另一端交到同事手中后,毫不犹豫地潜入水中,进行水文测量工作,最终测得了关键水文数据。

### 科技助力水文发展

数十年间,老水文人深刻体会到了水文测量工作的苦,却又在工作中逐步品尝到了水文测量工作不断进步的甜。

20世纪80年代,电话尚未普及到各个水文

站点,水文测量数据只能通过手摇发电的无线发报机将信息传递给邮局,再由邮局转交给防汛指挥部。“遇到天气不好,发电报就跟打仗似的,由于技术限制与烦琐流程,整个过程将花上半个小时到一个小时。”黄卓健说。

改变很快发生,新的水文测量设备于20世纪90年代全面铺开,各水文站点与防汛指挥部实现直接及时的信息传输。“以往需要花上近1个小时的时间,那时2分钟不到便可实现了。”黄卓健说。

如今,虽然水文测量设备不断更新换代,智能化与数字化设备纷纷投入使用,可郭启光还记得他的“老伙计”——一部可以搭载水准仪仪器脚架、棉被的单车。在每年汛期到来前,他都骑着这辆单车丈量江门,用扎实的脚步做好每年的防汛测报工作。

岁月不居,时节如流。人会老,物会变,照片会发黄,原本铭刻在脑海的记忆也会生锈。现如今,江门各地水文站房高科技水文仪器广泛应用,水文人的生产和生活也发生了翻天覆地的变化,但老一辈水文人的这些治水故事,艰苦奋斗、无私奉献的优良传统作风,更值得新时代的水文人学习和传承。新时代的水文人将以更加奋斗的姿态延续水文人服务民生的责任与担当,不断推进江门水文事业高质量发展。

## 江门监狱“重启”亲情帮扶活动 | 让牵挂“触手可及”

□江门日报记者 林立竣 通讯员 刘逸诗

“宝宝,叫爸爸!”女子怀中的萌娃看着眼前第一次见到的爸爸,乖乖地张开了双手,轻轻叫道:“爸爸……”罪犯张某“哎”了一声,默默把眼泪抹掉,笑着抱过孩子。这是近日江门监狱举办2023年首次亲情帮扶活动现场的一幕,也是江门监狱继2019年10月后“重启”的第一场亲情帮扶活动,共60名改造表现良好的罪犯参加,122名罪犯家属来到监狱和他们见面。

### 许久不见的拥抱

当家人们拥抱着改造表现良好的亲人,感受着他们的改变,有的家人喜笑颜开,有的忍不住流下了泪水,到处都是动情的画面。

张某告诉民警,他人监时妻子已有8个月身孕。孩子出生后,妻子独自一人承担起抚养责任,令他十分内疚。在得知自己有机会参加亲情帮扶活动时,他激动地告诉民警,活动那天刚好是儿子的生日,他想准备一份生日礼物。在民警的指导下,张某花了几天时间亲手织了一条小裤子,并在活动现场送给儿子。监狱还把准备好的儿童玩具交到现场的两位“新爸爸”张某和另一位罪犯家属手里。

看着老婆和孩子的笑脸,张某向民警道谢,表明了自己更加坚定的内心:“我要努力改造,重新做人,以后承担起为人夫、为人父的责任,守护好我的家人。”

现场,几位白发苍苍的老人努力坐直身体,缓缓伸手抚摸着他们儿子的脸,泪眼婆娑,良久说不出话,其中一位坐着轮椅的老妇人吸引了大家的眼光。罪犯余某的家属告诉民警,他的妈妈已经80岁了,因为行动不便,很少来监狱探望。此前,监区民警在筛查罪犯信息时,留意到了余某母亲的情况。“罪犯最紧张的就是家人,如果错

过这次机会,不仅不利于他后面的教育改造,还可能对他的整个人生都产生无法挽回的消极影响。”民警表示。

为了不让儿子担心,余某的母亲现场尝试着站起来,当余某搀扶着母亲从轮椅上下来时,现场的其他家属都揪着一颗心。余某不愿母亲难过,笑着说:“妈,你真棒,我也不错,所以你不用担心我,我很好。”余某的母亲听罢,伸手摸了摸他的肩膀,温柔地笑道:“你很好,那以后要做真正的好人……”余某重重地点了点头。

### 种下希望的种子

在当天的亲情帮扶活动中,罪犯家属们在民警的带领下进入监管区,分别来到自己家人所在的监区参观。他们一路走过监区宽敞整洁的篮球场、活动室、图书室、综合厅等生活区域,当来到明亮洁净的监舍时,一位家属问道:“这像方块似的被子是他们自己叠的吗?”民警回答道:“是的,监狱按照监规纪律约束他们的日常行为,目的是让他们形成良好习惯,刑释以后对自己的生活有一定的规矩意识。”家属

### 相关新闻

## 学一技之长 拓就业门路 江门监狱开展罪犯职业技能培训



广式点心开班培训现场。

江门日报讯(文图 记者/林立竣 通讯员/刘逸诗)近日,江门监狱举行证书发放仪式,首批65人获得市人社局颁发的专项职业能力证书或职业技能等级证书。

今年3月,江门监狱教育中心正式启用,作为罪犯“新生”的崭新起点,该中心分别设有心理咨询中心、回归指导中心、职业技术培训中心、罪犯精品课堂和图书阅览室等功能室,为罪犯学习提供了更好的条件和机会。随后,江门监狱着手开展系列职业技能培训,从社会就业行情、培训项目调研、学校办学资质和师资力量进行充分考虑,采取理论教学和实操相结合的教学方式,确保罪犯能够在实践中掌握技能,为日后的就业打下坚实基础。首期课堂同步开展面包烘焙、广式点心、潮式卤味和病患护理及家庭照护员4个培训项目,课程备受追捧,其中91人通过技能资质认定考试,证书陆续发放中。

“未来,江门监狱还将加强与属地人社部门的联系,进一步拓展培训项目,力求让每一名罪犯都能够掌握一项专业技能,实现自立自强。”江门监狱工作人员表示。

### 江门召开基层党建工作“中期总结会”

## 以高质量党建引领高质量发展

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江组轩)7月20日,我市召开基层党建工作重点任务推进暨发展党员调度工作会议,总结上半年基层党建工作重点任务和发展党员工作进展情况,分析存在问题和不足,部署安排下半年工作。

会上,蓬江区、江海区、台山市和市委教育工委等4个单位介绍了经验做法。会议还通报了上半年发展党员计划执行情况,参会人员就基层党建工作中遇到的问题进行了交流讨论。

今年以来,全市基层党建工作迈上新台阶,抓党建促乡村振兴取得新进展,党建引领基层治理效能获得新提升,新兴领域党建工作实现新突破,传统领域党建工作得到新加强,党员教育管理工作呈现新成果,基础党务规范化建设迈出新步伐。

会议指出,要坚定信心,正视差距,以时不我待、不进则退、慢进也是退的紧迫感扬长补短短板弱项,围绕推动高质量发展、创新社会治理,增强基层党组织政治功能和组织功能,以新担当新作为高质量完成全年目标任务。

下半年,我市将围绕“凝心铸魂”高标准高质量开展主题教育;围绕“固本强基”狠抓发展党员工作,优化党员结构,加大积极分子储备力度;围绕服务“百千万工程”夯实农村党建,持续推进抓党建促乡村振兴示范创建,建强“头雁”队伍,提升党建引领发展新型农村集体经济效能,抓好软弱涣散村整顿和红色村试点建设;围绕提升基层治理效能深入推进城市基层党建,持续巩固街道“大工委”、社区“大党委”机制,加强社区物业党建联建,深化志愿楼长工作,以实战化培训加强智慧网格员能力建设,以党建引领村改社区转型升级;围绕提高“两个覆盖”水平加大新兴领域党建攻坚力度,抓紧推进两新“双同步”和重点领域行业党建等方面工作,做实新就业群体关心关爱工作;围绕提升规范化水平持续加强传统领域党建工作;围绕擦亮品牌持续加强党员教育工作。

当天,参会人员还实地参观了蓬江区滴滴出行江门分公司党支部、江海区礼乐街道威东村和江南街道新中社区新南里小区等地基层党建工作开展情况。

## 江门消防曝光4家消防安全隐患场所单位

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江组轩)为消除火灾隐患,全力维护社会面消防安全形势稳定,切实增强社会单位和公众消防安全意识,督促落实消防安全主体责任,加强本单位消防安全管理,提高火灾防范能力,营造良好消防安全氛围,近日,江门市消防救援支队在全市范围内开展火灾隐患执法检查专项行动,针对易发生火灾事故的重点场所进行全面排查整治,严厉惩治消防安全违法行为。

经检查,有4家单位存在堵塞疏散通道、灭火器压力不足、灭火器检查记录卡、液化气瓶乱摆放、电气线路敷设不规范等消防安全隐患问题。存在火灾隐患的4家单位分别是:开平市长沙街道丰收果园商店、开平市长沙街道时鲜饼家、恩平市美煮餐饮店、恩平市长顺货运站。

接下来,江门消防将持续强化城中村、老旧房屋、经营性自建房消防安全专项整治行动,严查电气线路陈旧老化、未套管保护、用铜丝和铁丝代替保险丝、使用“闸刀式”漏电开关、电力表后私拉乱接、过载用电,外墙上设置铁栅栏、防盗网等影响逃生和灭火救援的障碍物,以及在建筑内违规停放电动自行车、违规为电动自行车锂电池充电等行为。市民朋友如发现身边消防安全隐患,可拨打12345热线举报投诉。

## 路遇车辆起火 公交司机化身“消防员”

江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/冯释波 马晓东)近日,有市民通过政府服务热线给江门广汽公司发来表扬信,表扬8路公交车驾驶员容炎棒路遇火情英勇救火一事。

7月13日下午,8路公交车驾驶员容炎棒像往常一样驾车从城轨江门东站出发前往义乌小商品城(市保健院)站。约13时55分,行驶至东汇城路段时,容炎棒看见路边停着的一辆小汽车车头燃起熊熊烈火,浓浓黑烟冲天而起,于是迅速将公交车开至安全地带平稳停靠,然后拿起车上的灭火器冲向自燃车辆,精准找到火源点,熟练操作灭火器进行喷射,只用不到1分钟就将火势扑灭。

这时,车主手拿灭火器气喘吁吁地跑回事故现场,发现火势已被完全扑灭,其对容炎棒不断致谢。原来车主发现车辆着火后马上将车辆靠边停下,并拎出灭火器灭火,但由于火势越来越大,一支灭火器无法将火势扑灭,心急如焚的车主马上跑到路边的商铺借灭火器,当他赶回时,火势已被容炎棒扑灭。

容炎棒再次确认起火车辆没有复燃迹象后,又对车辆情况进行了检查,建议车主先用扳手将车辆电源线拆除,再进行后续处理。随后容炎棒才回到车上继续营运,乘客们纷纷向容炎棒竖起大拇指。

面对表扬,容炎棒笑着说:“见到有人需要帮助我就会帮,能快速灭火归功于平时的应急处理培训到位。”